

海外华商抢抓跨境物流新机遇

本报记者 李嘉宝

侨界关注

据中国海关总署近日发布的数据,2022年前5个月,中国货物贸易进出口总值16.04万亿元人民币,比去年同期增长8.3%。其中,5月当月进出口同比、环比增速均有所回升,分别增长9.6%、9.2%。

亮眼的外贸成绩单离不开跨境物流的畅通。当前,面对新冠肺炎疫情、地缘政治冲突等多重风险挑战,不少从事跨境物流行业的海外华商正化危为机,开足马力抢抓商机,为畅通中外物流、促进经贸合作贡献“侨”力量。



市场需求依旧旺盛

“今年以来,中国外贸稳健复苏。这段时间,公司的跨境物流业务也是稳中有升,一季度超额15%完成了既定目标。”意大利华商、易赛法斯特国际电商物流公司经理冯亚斌告诉本报记者,“尽管疫情等其他因素产生了一些负面影响,但中欧市场的双向需求依旧旺盛,极大提振了我的信心。”

日用品、服装、小家电、智能家居用品等“中国制造”在欧洲市场广受欢迎,来自欧洲的红酒、奶粉、橄榄油、化妆品等则在中国受到消费者的青睐。看到商机的冯亚斌风风火火地忙了起来。“现在,线上消费更加火爆,中国跨境电商加速出海,仓储和运输需求日益扩大,新机遇令人振奋。”他说。

“中国与俄罗斯、哈萨克斯坦等国之间的物流业务稳定复苏。”俄罗斯华商、全民时代(北京)国际物流有限公司总经理郑海洋介绍,公司主要将俄罗斯、哈萨克斯坦的木材、粮食等大宗商品运往中国市场,同时将中国汽车零部件、电子产品等运往中亚及欧洲市场。

法国福建商会会长蔡国伟一直深耕中非、中欧间的跨境物流,他同样看好跨境电商行业的机遇和前景。“福建外贸企业、电商企业众多。最近,我正在家乡福建石狮筹备建立一座跨境电商城,计划打造集国际贸易、跨境电商、商品展示、洽

谈交易、仓储物流为一体的综合体,为更多福建中小企业产品‘走出去’做好服务。”

中欧联邦物流(Easy2go)是爱尔兰一家小有名气的华人物流企业。2020年4月,该公司曾与爱尔兰政府部门签署物流供应商合同,24小时内完成了25架医疗防护用品包机运输。公司执行董事林燕表示,中爱、中欧之间跨境物流潜力巨大,华人物流企业当地树立了勤劳、有担当的良好形象,又有语言优势,可以抓住机遇,为中外客户提供多样化服务。

中欧班列彰显韧性

对从事中欧跨境物流行业的海外华商来说,中欧班列是最值得信赖的“伙伴”。蔡国伟说:“中欧班列充分发挥了及时、运能、安全性、性价比等方面的比较优势,成为中国与沿线亚欧国家开展陆路货运的一条重要通道。”

经阿拉山口—多斯特克铁路口岸出境,途经哈萨克斯坦等中亚国家到达欧洲,是郑海洋的公司最常走的一条中欧班列运输线。

“比海运速度快、比空运成本低——中欧班列的优势十分显著。尤其是疫情期间,中欧班列展现出强大的韧性,对畅通中欧物流‘大动脉’意义重大。”郑海洋说,目前,公司每月都有6至10列“粮食班列”、10至15列“木材班列”经阿拉山口入境,运抵重庆、浙江、安徽等省市。

“寻求更多运输方式以降低成本和

风险,是物流行业的首要议题。中欧班列的高性价比与安全稳定很受欢迎。”林燕说。

呼啸奔驰的中欧班列,不仅运力逆势上扬,服务也在不断提升。2021年下半年,跨境电商B2B出口监管试点在全国海关正式复制推广,配套政策不断完善。多趟跨境电商专列开通并常态化开行,实现了“中欧班列”与跨境电商模式融合,冯亚斌常用的“义新欧”专线也在其中。

“‘9710跨境电商B2B直接出口’、‘9810跨境电商出口海外仓’等业务落地,‘无票免税’等优惠政策的实施,大大提升了通关便利化水平,对跨境物流从业者来说是一大利好。”冯亚斌说。

为保障中欧班列快速通关,阿拉山口海关为跨境电商包裹运输搭建绿色通道,提供“7×24小时”全程优先通关服务,实行“网上受理、远程办公”通关模式等,令郑海洋连连称赞。“便利化的通关模式大大缩短了所用时间,增加了口岸吞吐量,提升了中欧班列的运力。尤其是异地通关等人性化服务,给物流企业提供了极大的便利,也进一步降低了企业成本。”

建海外仓成新热点

在跨境电商迅猛发展的当下,海外仓成为物流业发展一大趋势。

“海外消费者在电商平台下单中国商品,货物由位于当地的海外仓发出,取代了从国内发货的传统方式。仅需几天时间,消费者就可收到商品。”冯亚斌介

绍,目前他的公司已经在中国浙江义乌建立了仓库,并在意大利罗马建立了海外仓。从采购、出口退税、代理进口报关、海外仓储、整合本地物流发货,海外仓为中国企业提供了一整套国际物流方案,不仅降低了成本,还大大提高了配送效率。

郑海洋的公司也已经在德国、俄罗斯分别建起面积超过1万平方米的海外仓。“从事跨境物流行业的海外华商具有联通中外的天然优势。通过建立海外仓,我们可以利用自己的资源优势和业务网络,助力中国企业解决在海外市场‘最后一公里’配送问题,还能帮助客户企业做好产品查验工作、解决各类异常问题等,帮他们在海外市场树立起良好的品牌形象。”

“疫情发生后,由于商务往来受阻、物流费用大幅上升,公司业务一度减少甚至停滞。但是,市场需求并未消失,客户在时效性、安全性等方面,对跨境物流企业提出了更高的要求。”蔡国伟说,我们计划在重要节点城市建立物流中转仓和海外仓,打通物流上下游企业,保障货物满仓率和周转速度,提高物流服务效率。

“‘一带一路’倡导共商、共建、共享,这也应是跨境物流发展的指导思路。”郑海洋表示,海外仓的一大优势是促进了资源整合,当前,中外跨境物流还存在货物分散、去回程不均衡等问题,应当探索建立更多促进资源整合的方式方法,进一步提升跨境物流的效率,为中外经贸合作打通经脉。

上图:近日,在江苏省连云港中哈物流基地,大型机械正在往中欧班列装载出境集装箱。王春摄(人民图片)

侨情乡讯

晋江与菲律宾华媒合作办刊

本报电(庄铭毅)近日,福建省晋江市的大事小情登上菲律宾《世界日报》两个整版的版面。自6月16日起,《晋江乡讯》与《世界日报》合作办刊,每月两期,月中、月末各一期,每期一版。此次合作办刊旨在以闽南文化为桥梁和纽带,密切海内外晋江人的情感联系,让旅居菲律宾的100多万晋江侨胞及时了解故乡社会经济发展信息,凝聚力量,共同促进家乡发展。该刊将根据菲华社会读者的特点和需求,由《晋江乡讯》社每月精选内容,由《世界日报》社进行编辑、出版与发行。

《晋江乡讯》创办于上世纪50年代,是晋江市综合性正式外宣平面媒体,至今已在30多个国家和地区发行。《世界日报》于1981年6月1日创办,主要面向菲律宾发行,是在菲华社会中最具影响力的报刊之一,订阅者超过10万人。

广西开展侨界义诊和侨法宣传活动

日前,广西壮族自治区党委统战部、致公党广西区委员会,携手百色市委统战部、致公党百色市基层委员会、百色市侨联,组织医疗专家和法律工作者,到百色市右江区四塘镇侨吉社区开展“海内外中华儿女一家亲”——广西侨界医疗专家义诊暨侨法宣传活动。

广西壮族自治区党委统战部为侨吉社区捐赠一批医疗器械,向参加义诊活动的归侨侨眷和社区居民免费发放价值2万元的200份家庭常用药品。致公党百色市基层委员会组织市人民医院、右江民族医学院附属医院的10位侨界医疗专家,为归侨侨眷和社区居民开展义诊,设心脑血管内科、外科、妇科、儿科、中医科、皮肤科、医学影像科、康复科、神经内科等9个诊疗科目。活动采取线上线下的方式同步进行,通过视频连线为海外侨胞提供线上问诊,现场为200多名归侨侨眷和社区居民进行常见病、慢性病的咨询、筛查、诊断。(百色市侨联供稿)

“亲情中华”2022北京网上营开营

近日,由中国侨联主办,北京市侨联、北京华文学院、首都经贸大学华侨学院及北京市6个城区侨联承办的“亲情中华·为你讲故事”“北京情思·冬奥之城”2022网上营开营式暨第九届首开杯“金水桥之恋”华裔青少年书画大赛启动仪式在京举办。

此次活动共有来自14个国家的28所华文学校参加,近1400名华裔青少年踊跃报名。在为期10天的活动期间,营员们通过微信群、直播课程等各种形式持续打卡中华传统文化故事、冬奥知识、文化古迹等。

开营式上,来自海内外的青少年献上了一场精彩演出。活动当天,中国侨联文化交流部部长刘奇宣布网上营开营。北京市侨联主席荣洋介绍“金水桥之恋”书画大赛情况。(北京市侨联供稿)

德清：“小县城”养成大产业

岳德亮 郭雨祺 王聿昊

联合国全球地理信息知识与创新中心成功落地、民宿发展经验从制定标准到发挥引领作用、居民致富途径多元丰富……位于长三角腹地、太湖南岸的浙江省湖州市德清县,正在以改革为动力、创新为牵引,实现从“量的积累”到“质的跃升”的县域实力之变。

地理信息产业“从无到有”

5月20日,联合国全球地理信息知识与创新中心成立仪式以线上方式举行。该中心是联合国在华设立的首个直属专门机构,隶属于联合国经济与社会事务部,驻地湖州德清。

11年前,当时的浙江省测绘与地理信息局与德清县签约,启动建设地理信息产业园。“从无到有”的地理信息产业使德清实现了从“区域关注”到“行业瞩目”的转变。

在联合国全球地理信息知识与创新中心周边,50多幢产业大楼鳞次栉比。截至目前,德清县地理信息产业营业收入已达250亿元,相关企业已超过400家。

德清县委书记敖煜新说,德清县持续强化创新驱动牵引,创新发展动能加速集聚,为区域经济高质量发展提供有力支撑。“去年,我们县还获得了浙江省首批科技创新工作最高荣誉——‘科技创新鼎’。”

兴起民宿创业热潮

毕业于中国美术学院设计专业的德清姑娘姚芬芳在杭州工作多年后,毅然回到家乡莫干山镇高峰村,自己动手设计,将父亲10多年前建起的宅子改造成了主题民宿“弥官”。

“这里背靠莫干山,不远处有马场,随手一拍就是好风景。”姚芬芳说,复工一个月以来,民宿已接办两场婚礼、一场求婚仪式。

2007年,来自南非的Grant Horsfield(中文名高天成)在莫干山镇劳岭村开设了名叫“裸心谷”的民宿,吸引不少年轻人前来体验。

随即,来自法国、俄罗斯等10多个国家的投资人前来开设民宿。不少本地人在农村集体经营性建设用地入

市等改革的支持下,也纷纷投入民宿创业热潮。

“目前,莫干山镇有民宿800多家。”德清县文广旅体局局长朱海平说,这里从产品设计到供应,再到管家培训,形成了完整的产业链。

下渚湖湿地、上渚山奇幻谷、蠡山云居度假村……一个个曾经的野外,如今华丽转身为旅游度假热点目的地。

矿山复绿富了村民

“我们这里以前是矿场,村民们就在家门口开采石矿。”洛舍镇东衡村党委书记章顺龙说,但是“破坏式发展就是‘吃掉子孙的饭’”。

果断关停所有矿场,东衡村实施全村土地整治,矿场变成土地资源,废弃矿山和宅基地复垦、集体经营性建设用地入市结余资金,全部投入村集体企业的建设和发展。

东衡村钢琴众创园吸引了40多家钢琴制造及相关零配件生产企业入驻,仅众创园厂房出租每年就为村集体贡献2000万元。

东衡村党委书记杨建伟说,目前已有2900多个村民成了村集体的“股东”,去年村民人均纯收入4.6万多元。

“多少篮?好的,你下午两点来拿吧。”在下渚湖街道上杨村,57岁的种植户饶刚正在承包的50亩杨梅林里忙碌,口袋里的手机不时响起。“现在收成一年比一年好,杨梅成了我们家的‘黄金果’。”

曾经的上杨村,放炮开矿是一些村民的主业,村里空气污染严重,一些村民的房屋都被震裂了。痛定思痛,上杨村关闭矿山,复绿美化。环境美了,项目也来了。

去年,上杨村成立了村集体企业德清禹溪旅游发展有限公司,300多户村民每户投资2万元“入股”,当年每户就拿到了股金10%的分红。饶刚不仅是杨梅种植户,也是村集体企业的“股东”,还是村里新引进项目天际森谷山野度假村的员工。

“现在大部分村民的收入更加多元了,有人入股村集体企业的分红,有土地山林流转的分红,有就近就业的工资收入。”上杨村党总支书记王方明说,“户户是股东,家家有收益,是我们保底共富的新路径。”

(据新华社电)



侨乡新貌

福建福清:

生态漂流火起来

暑期来临,福建省福清市一都镇的漂流项目迎来游客高峰,游客在山水间戏水消暑,尽享夏日清凉。近年来,一都镇积极发挥良好的生态环境和丰富的山水资源优势,扶持村民开农家乐、办特色民宿、兴生态产业,不断推进农旅融合发展,助力山区乡村振兴。

图为近日,游客在一都镇后溪漂流项目畅玩。

谢贵明摄(人民图片)

